



▲ 曹红鸽、吴兆慧母女在抗疫一线。扬州市妇联供图

## 疫情突袭，扬州市巾帼顶起抗疫“半边天”

中国妇女报全媒体记者 茹希佳

连日来，江苏扬州疫情发展的态势成为全国关注的焦点，截至8月12日，扬州已累计报告本土确诊病例484例，根据疾控部门的判断，当前扬州疫情仍处于高峰平台期。疫情突袭，扬州市妇联第一时间号召各级妇联组织、广大妇女群众听令而行、勠力同心、身先士卒、共克时艰。被按下暂停键的慢生活小城，各行各业的巾帼志愿者火速集结、快步“逆行”，用她们的无悔付出，展现着“她”风采、“她”担当、“她”力量。

### “准新娘”陈潇潇：推迟婚期，一线战“疫”

“婚期可以推迟，但责任不能延期。我是一名预备党员，面对疫情，我必须上。我就盼着早一天战胜疫情，自己好披上洁白的婚纱，举办一场庆祝胜利的婚礼。”说这话的是扬州高邮市送桥镇送桥社区“90后”姑娘陈潇潇。

2018年，陈潇潇应聘成为一名社区工作人员，由于能力突出，今年年初，在社区“两委”换届中成为居委，并被发展成为一名预备党员。今年6月，陈潇潇与未婚夫谭平亚领了结婚证，成了一名“准新娘”，两人近期正紧锣密鼓地忙着筹备婚礼。然而，来势汹汹的新冠肺炎疫情，打乱了陈潇潇的节奏，因为疫情防控的需要，陈潇潇和谭平亚商量：“婚期延后，待到战‘疫’胜利时，我披上婚纱嫁给你！”憨厚的准新郎谭平亚二话不说，全力支持。

中国妇女报全媒体记者 苏建军

## 郑州她力量，抗洪战「疫」同显担当

汛情还未结束，疫情又来势汹汹：当前，郑州正处在抗疫救灾双线战斗之中。为给广大家庭提供帮助，郑州市妇联在“防汛救灾”心理热线的基础上，升级推出多条心理援助志愿服务，帮助全市广大家庭打赢抗疫救灾“心理战”；同时号召广大巾帼志愿者在确保自身安全前提下，坚持就近就便原则，立足社区开展疫情防控志愿服务，在疫情防控中担当作为。

### 白衣天使闻令而行，巾帼战“疫”72小时

7月31日，战“疫”的号角吹响：河南15家医院派出2300名医护人员奔赴郑州各个社区。白衣天使们闻令而行，郑州地表温度40℃，医护人员却从头到脚全副武装，没有条件休息，只能躺在地上或者凳子上。

从7月31日开始，郑州紧急启动全民核酸检测，到8月2日，72小时内，全民第一次检测基本完成。这是护士们拼尽全力的72小时，72小时里，她们手拿棉签，从1000多万张嘴口中取下了检测样本；是检验师们尽心竭力的72小时，她们坚守实验室，给出1000多万万个样本答案。

同样，这也是一大批基层妇联干部和巾帼志愿者们全力以赴的72小时：她们日夜轮转坚守全市4168个采样点，或协助登记核对受检人信息，或忙着维持排队等候秩序，或负责检测试管打印条码，或逐户摸排行动不便人员。千万居民，3天时间内完成了检测。

### 女护士泡在汗水里咬牙坚持

郑州紧急启动全民核酸检测，上万名医护人员奔赴全市4168个采样点进行核酸检测。郑州市第二人民医院接到指令后，迅速发布通知组建队伍。在女护士们一个个请战要求下，市二院核酸采集队伍迅速组建完毕。

8月1日中午，在二七区桃园路和桃园南街交叉口西南侧一个简易的遮阳棚下，4名医护人员正在给市民采核酸。郑州大学第三附属医院心脏中心的医生陈彦理告诉记者：“防护服里面都是汗水，大家工作的时候，几乎就是‘泡在’了汗水里。”

8月2日下午，在航空港的检测点前，一名护士因为穿隔离服长时间工作中暑，不停地呕吐，等待检测的居民忍不住心疼。“这些孩子都是刚从上一个筛查检测点过来的，她们太累了，有的连口饭都没吃。”郑州市七院护理部副主任霍仙娜说，这次的核酸采集工作强度确实很大，一些护士本来就是下夜班后又被派来参加本次工作，已经连续工作超过50多个小时了。

### 十六支巾帼志愿服务队紧急驰援一线

8月1日，中牟县启动全员核酸检测后，万滩镇妇联立即向全镇妇女发出倡议号召，妇联干部、广大巾帼志愿者立即行动，踊跃报名，仅用了半天时间，16支巾帼志愿服务队便组建完毕，80余名志愿者在各村（社区）妇联主席的带领下，分赴全镇16个核酸检测采集点开展工作。

在16支队伍的积极参与下，万滩镇全部16个核酸检测采集点秩序井然，现场群众快速登记、有序排队，检测效率大大提升。危急时刻，巾帼志愿者们用实际行动赢得了群众的交口称赞。

盎然长逝，身负抗疫重任的她，和丈夫交代了又交代，含着热泪，向婆婆的遗体郑重地三鞠躬后，踏上抗疫征程。

在核酸采集点，她强忍悲痛，认真细致地做好参检人员登记工作，没有和领导、同事们说一个字，“现在这个紧要关头，痛，自己扛，泪，心底淌。”8月10日10:30，张存红的公公来核酸采集点参加核酸检测，复杂的表情被工作人员发现了，追问之下，才真相大白。同事们这才安慰起张存红，后来，在村支部书记徐雪祥的“严令”下，她才被“赶”回家料理婆婆的后事，临行前，张存红还不忘对徐雪祥说，“我随时听从组织安排，时刻准备着奔赴下一个‘战场’。”

在核酸采集点，她强忍悲痛，认真细致地做好参检人员登记工作，没有和领导、同事们说一个字，“现在这个紧要关头，痛，自己扛，泪，心底淌。”8月10日10:30，张存红的公公来核酸采集点参加核酸检测，复杂的表情被工作人员发现了，追问之下，才真相大白。同事们这才安慰起张存红，后来，在村支部书记徐雪祥的“严令”下，她才被“赶”回家料理婆婆的后事，临行前，张存红还不忘对徐雪祥说，“我随时听从组织安排，时刻准备着奔赴下一个‘战场’。”

### 曹红鸽、吴兆慧：“母女花”一线并肩作战

面对这一轮新冠疫情，扬州市区巾帼网格员也第一时间闻令而动，冲在疫情防控的最前线。来自邗江区兰庄社区的曹红鸽就是其中一位。在妈妈的感召下，她的女儿吴兆慧也加入疫情防控中，母女俩肩并肩，一同奋战在疫情防控第一线。

作为社区巾帼网格员，曹红鸽早出晚归，23岁的女儿吴兆慧从担心到理解再到主动加入，这对“母女花”闪耀在社区抗疫一线。“我现在在苏州读研究生，平时陪妈妈的时间就少，看到社区张贴招募志愿者的公告，我第一时间报名参加，和妈妈并肩作战，也是想用这种方式多陪陪她。”吴兆慧贴心地说。

从7月28日开始，母女俩在社区核酸检测点干起了各种“杂活”：人员信息登记、维持现场秩序、引导群众排队……哪里有需要她们就哪里去。

闷热的天气，母女俩穿着厚重的防护服，汗水浸透衣服，但她们依旧耐心细致地引导居民进行登记，一直持续到深夜11点多。和医护人员相比，这些“杂活”看上去不需要什么专业技能，可是干起来却一点也不轻松，这对母女忙里忙外，一刻不得闲，“小小网格员汇聚大能量，我们只是想用自己的实际行动，为打赢疫情防控阻击战贡献一份力量。”

潘俊：“挂水”恢复后重上“战场”

在东莞街道新仓巷社区，残疾人黄达有一位“宿管员”——她就是新仓巷社区副主任潘俊。还有10个月就退休的她，在经历了一次晕倒之后，又重新整旗鼓上抗疫一线，而黄达是她最放心不下的人。

8月1日，艳阳高照。早晨6点，潘俊准时出现在了黄达家门口。黄达不知道的是，当天夜里，潘俊经历了惊险的一幕。据新仓巷社区党总支书记李震介绍，台风“烟花”给扬州老城区尤其是南河下一带，带来比较严重的积水。“排涝刚忙完，又遇上疫情防控。”李震说，他和潘俊已经48小时连轴转。在1日凌晨2点，潘俊在紧急排查棋牌室时倒下了。

“我们赶紧把她送到了苏北医院。”李震说，万幸的是，潘俊并无大碍。在挂了几瓶水后，潘俊恢复了体力。“我们劝她回家休息，她不听。”李震说。

潘俊心里挂念的，还有挂包联系对象黄达。黄达是一名肢体残疾人，行动不便。潘俊说，黄达要去核酸检测，需要她的帮忙。

“新仓巷社区地处老城区，老城区老人多。”潘俊说，每天都要在网格里巡查，还有哪些人没有做核酸，一一上门通知。像黄达一样的残疾人，她会用轮椅推到核酸检测点。

1日被潘俊推去做完核酸后，2日一早，黄达惊讶地发现，潘俊又来了。“你今天吃什么菜？我去给你买。”隔着窗户，潘俊问道。

没过多久，黄达又听到了敲门声：“菜给你放门口了，我先走你再出门取。”黄达打开门，看着潘俊远去的身影。“她本可以不用这么拼命的。”李震有些哽咽，“还有10个月她就退休了，正是一份责任心，才促使她去干下黄达，坚持做他的‘宿管员’。”

## 以巾帼之姿拼出“厦门速度”守护美好家园

中国妇女报全媒体记者 吴军华  
李青雯

### 8月9日，福建省厦门市思明区莲前街道前埔社区前埔社开启第六轮全员核酸检测。

疫情就是命令，防控就是责任。厦门市快速完成两街道第三轮全员核酸检测，有效控制疫情，离不开活跃在一线队伍当中的女性抗疫工作者。她们以实际行动为全力构筑疫情防控的铜墙铁壁贡献巾帼力量，留下许多“温暖剪影”。

中国妇女报全媒体记者了解到，7月30日厦门市启动三级应急响应以来，厦门市妇联第一时间向全市妇联组织和妇女姐妹发出倡议，全市各级妇联干部、执委、三八红旗手（集体）、各级巾帼文明岗以及巾帼志愿者们闻令而动、作出表率，迅速投身疫情防控工作，为在快速有效阻断新冠肺炎疫情扩散行动中履行妇联担当、展现巾帼“她力量”。

### “疫”无反顾的三八红旗手

吴月清是思明区莲岳社区党委书记、妇联主席，曾获福建省三八红旗手、厦门市优秀党务工作者。社区接到通知后，在街道领导和统筹考虑下，吴月清迅速响应组织安排，与社区的其他工作人员按照预案在松柏小学设立核酸检测工作的采集点。

社区工作者、物业、辖内小学及幼儿园等在吴月清的发动下，汇成一股力量迅速投入动员居民群众参加核酸检测的队伍，同时她积极招募社区志愿者，扩充志愿服务队伍，并带着社区工作者一起及时总结在检测工作开展过程中遇到的实际问题。通过多种优化措施，检测工作仅需十多分钟就能结束，大大提升了核酸检测的工作效率。

核酸检测现场，社区工作者、志愿者送来爱心雨衣给参加检测的居民群众，周边的爱心商家也送来各类物资，参加核酸检测的居民群众积极配合，让莲岳社区的防疫工作进行得顺利。

### “夫妻档”并肩相守同战“疫”

一方有难，八方支援。巡司顶社区的巾帼志愿者郭珊珊是厦港街道支援小分队的一员，在接到疫情防控支援的通知后，她毫不犹豫报名参加援助岳阳社区仙岳山庄的任务，当天就从晚上9时工作到了次日凌晨1时。

在接到任务的时候，郭珊珊虽然没想太多，但是一开始疫情形势尚不明朗，在之后回想起来的时候，她坦言还是有些害怕。她的丈夫陈培良同样是主动请缨参与支援的军转干部，夫妻俩在第一时间就互相给予安慰与鼓励，舍小家为大家，肩负重任和担当，演绎着战“疫”中的伉俪情。

郭珊珊先后支援多个采集点，高强度的工作让她体会到了极限，手臂及脖子出现了大面积的红疹。她简单接受了治疗，又马上请缨回归志愿服务队伍，冒着大



郭珊珊在前埔社参加志愿服务。厦门市妇联供图



吴月清在检测现场维持秩序。厦门市妇联供图

雨前往支援。她回忆道，最早支援前埔社的时候，凌晨4时半就赶到现场，在穿好防护服、踏进前埔社的那一刻，如果说自己心里不害怕，那都是骗人的，但是看着前埔社的居民群众积极配合，看着一线工作者的默默坚守，自己也勇敢了起来。

“那些打不倒我们的，终究会让我们更加强大。”郭珊珊表示，无论早晚，无论刮风下雨，大家都秩序井然、谦和礼让，自己感受到了“厦门力量”，正是有了大家的团结与坚持，更让她坚信这场战“疫”最终会胜利。

在厦门这场战“疫”中，来自各行各业像她一样坚守在一线的女性还有很多，她们在艰难的时刻“逆行而上”，用自己的行动筑起了一道美丽的抗疫风景线。

新华社记者 白滨 王思北 王鹏

“用数据标榜热爱，唯金钱才是真心”……记者调查发现，很多青少年粉丝投入大量时间和金钱给明星打榜应援，一些粉丝的非理性行为，基本价值观念令人忧虑。

近期，中央网信办针对部分平台在产品设计和功能设置上诱导粉丝非理性打榜等问题，要求平台采取措施，优化榜单排名规则。

### 打榜之路：数据注水、互黑、不停花钱

打榜应援是随着互联网发展出现的一种粉丝追星行为，通过投票或者募集资金购买与偶像相关产品，对媒介榜单的排名施加影响。与之相关，粉丝以微博、微信、QQ等线上平台为媒介，形成了分工明确、职责清晰的“饭圈”社群。

今年6月，上海市青少年研究中心一项7000多名中学生参与的调查表明，44.9%的中学生会线上应援，包括打榜、反黑、控评、集资、参与超话、送偶像礼物、参与粉丝群聊、买周边、海报、代言等。

记者调查发现，一些青少年粉丝不但会为偶像在多个平台的榜单助力，还会花大量时间获取额外打榜票数。如新浪微博刚刚下线的“明星势力榜”，粉丝需要在“超话”中发布与偶像相关的微博并与其他粉丝互动，以此增加偶像的分数。

一些粉丝的非理性行为、基本价值观念令人忧虑。有的粉丝会对不同意见不分青红皂白地口诛笔伐。“只要你说得不是我想要的，就会组织很多人去举报一个人的账号，让他的账号炸掉。”不久前“退圈”的薛薛说。

打榜给不少粉丝带来很大经济负担。不少平台设置的榜单都以粉丝购买偶像演艺作品、代言产品所投入的资金作为依据，有的平台还设立了复杂的统计规则，不少粉丝花费大量金钱打榜应援。

### 一切为了流量

专家认为，当粉丝由单纯的追随者变成了主动的参与者，他们开展一系列打榜应援活动，目的不仅是为偶像积攒人气获得更多流量，同时也是为了实现自我认同。而经纪公司、平台和品牌商家正是基于这种心理，制造了一条商业利益巨大的产业链。

一名业内人士说：“以前演艺圈里也有类似现象，粉丝会购买喜欢的歌手、演员的海报、唱片。但不同的是，以前大部分偶像艺人是靠作品出圈，现在的偶像基本是靠流量说话。”

“粉丝打榜多了更能被资本看到，资本看到得多了，‘爱豆’就可以拥有更多资源。但粉丝其实可能一直是被资本牵着走。”这名粉丝说。

此外，专家分析认为，粉丝打榜其实是一种“情感投射”。他们投入情感、时间、金钱为偶像提升人气，将理想型自我、情感及价值投射到偶像身上。“很多粉丝有一种养孩子的感觉，所做的一切就是‘妈妈一定会努力的’。”薛薛告诉记者。

“青少年处于特殊的成长阶段，渴望通过加入特定的组织或所钟爱的明星‘饭圈’投射自己的梦想，打榜应援正好满足这方面的需要。”中国传媒大学教授王四新说，青少年的价值观尚未完全形成，畸形打榜会诱导他们通过虚幻或心理投射的方式来满足自己特殊成长时期的心理需要。

### 有效整治让网络空间回归理性

面对打榜应援乱象，一段时间以来，主管部门和部分平台都出台了治理措施。

中央网信办针对部分平台在产品设计和功能设置上诱导粉丝非理性打榜等问题，要求平台采取措施，取消定时提醒设置和相关打榜应援产品，并下沉榜单入口，同时督促平台进一步优化榜单排名规则，降低粉丝签到、点赞、评论等积分在排行指标中的权重，增加作品质量、公益活动等正能量指标。

新浪微博下线“明星势力榜”，下线明星分类“积分助力”机制，定期巡查下线娱乐明星类“超话”打榜做数据等违规版块，治理恶意刷积分行为；抖音下线赠送荧光棒打榜功能、定时通知打榜功能和明星榜单的打榜入口，撤销粉丝贡献排行榜；腾讯视频对存在打榜和粉丝排名功能的星耀榜、小岛贡献榜、守护计划明星榜和粉丝榜下线整改。

大数据时代，互联网平台的算法推送容易不断加强粉丝“刻板成见”。对此，中宣部等五部门日前联合印发的《关于加强新时代文艺评论工作的指导意见》指出，要健全完善基于大数据的评价方式，加强网络算法研究和引导，不给错误内容提供传播渠道。

中国政法大学传播法研究中心副主任朱巍说：“一方面，平台要用看得见的方式整治涉及打榜榜单的行为，通过关停账号、加强审核管理等方式，切实履行好自身义务；另一方面，有关部门应加强互联网生态整治，让网络空间回归理性，告别非理性的‘打榜’。”

据了解，下一步，中央网信办将重点关注粉丝、网络水军等群体恶意注册、集中刷屏、刷热搜词等违规行为，同时要求重点平台逐步建立完善粉丝明星经纪公司、粉丝团社区行为指引，明确明星及其经纪公司、粉丝团队粉丝的引导责任，共同规范粉丝群体网上行为。

## 我国将采取措施进一步推动亚洲象保护工作

新华社昆明8月12日电（记者赵珮然）12日，国家林草局野生动植物保护司司长张志忠在云南省墨江县开展的“大象回归、人象和谐”主题宣传活动中表示，我国将采取加强栖息地保护与恢复、强化监测预警等措施，进一步推动亚洲象保护工作。

8月12日是第十个“世界大象日”，恰逢云南北移亚洲象群北上之旅110多天后即将返回普洱市墨江县辖区。国家林草局北移大象处置工作组、云南省林草局、普洱市政府、墨江县政府在普洱市墨江县北回归线标志园开展主题宣传活动，呼吁人们持续关注、关注亚洲象，抵制非法猎杀大象和象牙贸易，保护大象栖息地，促进人象和谐。

张志忠表示，我国将继续坚持野外巡护、救护，确保野外种群及其栖息地安全，着力加强栖息地保护与恢复，持续提升栖息地质量和扩大范围；加强对人象冲突的预防和补偿，实施科学调控措施，健全补偿机制，妥善解决人象冲突问题，切实维护群众利益；依法推动救护繁育种群，建立稳定的人工繁育种群基因库，并研究放归自然。

同时，加大容错科学评估、种群间基因交流等研究，攻克技术难题，提出科学方案；加强国际合作与交流，全面展示亚洲象保护成果和生态文明建设成就；继续严厉打击盗猎亚洲象及非法交易象牙等犯罪行为，严防盗猎现象和象牙非法交易；深入开展宣传教育，提高公众保护意识，为加强亚洲象保护营造良好的社会环境。